

# 习近平会见俄罗斯总统办公厅主任瓦伊诺

(上接第一版)瓦伊诺首先转达了普京总统对习近平主席的友好问候和最良好祝愿。瓦伊诺表示,普京总统高度评价同习近平主席在第四次东方经济论坛期间的深入会谈,并期待着同习主席再次会晤。同中国的战略合作,是俄罗斯对外关系不折不扣的优先方向。俄中关系正处于历史最好水平,两国合作堪称当今世界国际关系的典范。俄方高兴地看到,两国元首保持着频

繁交往,两国政府部门开展了积极合作,两国人民的传统友谊也为双边关系不断向前发展提供了根本保障。俄罗斯总统办公厅同中共中央办公厅合作机制这一独一无二的合作模式,是俄中合作不可或缺的重要组成部分。俄方愿进一步加强两办合作,切实落实好两国元首共识,为俄中全面战略协作伙伴关系发展作出新的贡献。

丁薛祥参加会见。

## 外交部敦促美方不要挑拨离间

新华社北京10月17日电(记者侯晓晨)外交部发言人陆慷17日在例行记者会上表示,美方出于自身政治需要,一再编造谎言,炒作所谓债务问题,令人失望。中方敦促美方为广大发展中国家的发展多做实事,而不是挑拨离间。

有记者问:不久前美国领导人声称,中方在利用“债务外交”扩大全球影响力。美国国防部长在访问越南期间称,中方采取“掠夺性经济行为”,将难以偿还的巨额债务施加于其他小国。中方对此有何评论?

陆慷说,面对大量事实和数据,美方出于自身的政治需要,一再编造谎言,发表不负责任的言论,令人失望。

他说,众所周知,产能不足、自主发展能力欠缺、基础设施落后、融资难是许多欠发达国家普遍面临的发展瓶颈。中国自身在很长一段时间也面临同样的问题,对广大发展中国家遇到的困难感同身受,能够急他们之所急,秉持正确义利观同这些国家开展互利合作,结合自身发展经验,在力所能及范围内向广大发展中国家提供不附加任何政治条件的帮助。这些合作有力促进了相关国家经济社会发展和民生改善。比如,中国融资并建设的蒙内铁路,累计为肯尼亚创造了近5万个工作岗位,中巴经济走廊2016年为巴基斯坦国内生产总值增长贡献了2.5个百分点。这些合作当然深受广大发展中国家欢迎。

陆慷表示,广大发展中国家也期待包括美国在内更有能力的发达国家能给予这样的帮助,期待发达国家能兑现承诺,也能根据发展中国家切实需要,提供不附加任何政治条件的实

实在的帮助。“即使自己做不到,有关国家至少不应对其他国家对发展中国家施以援手百般阻挠,不惜以广大发展中国家民众的福祉为代价服务自己的政治需要,这样做是不道德的。”

他表示,美方罔顾事实,不停地拿所谓债务问题说事。但事实上,在美方和一些媒体近来不断炒作的有关地区和国家债务中,中国合作项目债务占比很小,也没有哪个国家是因为与中国合作而陷入“债务陷阱”。

“我愿举些例子:截至2017年中国贷款仅占斯里兰卡外债的10%左右;中国对菲律宾贷款总额不足菲外债的1%等等。近期斯里兰卡驻华大使表示,所谓中国政府把斯里兰卡拖入‘债务陷阱’的说法是完全错误的。巴基斯坦财长也驳斥了美方有关中巴经济走廊建设引发债务危机的言论。我想,这些国家是最有发言权的。”陆慷说。

他说,在不久前成功举办中非合作论坛北京峰会期间以及联合国大会上,很多非洲国家领导人主动站出来发声,驳斥所谓中非合作加重非洲债务负担的谬论,指出他们的国家渴望发展,急需资金,期待合作。来自中国的支持和帮助不附加任何政治条件,不干涉他们国家的内政,他们欢迎中国、感谢中国,纷纷称赞中国是非洲发展振兴最可靠的伙伴。这些数据和事例都能很好地说明问题。

“美方给中国乱扣帽子的做法也不得人心。我们敦促美方正确看待中国同广大发展中国家的合作,美方自己也能为广大发展中国家的发展多做些实事,而不是站在一旁挑拨离间。”陆慷说。

## 讴歌新时代 谱写新篇章 第五届“好记者讲好故事”活动展现新闻工作者职业风采

□新华社记者史竞男白瀛

第五届“好记者讲好故事”活动选拔近日在京举行,来自中央主要新闻单位、全国性行业类媒体、各省区市和新疆生产建设兵团层层选拔推荐的新闻工作者,深入学习贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述,通过讲述亲历亲见亲闻亲为的中国故事,展示改革开放以来各条战线、各个领域的巨大发展成就,体现出新闻人不忘初心、积极履职的精神风貌。

为推动新闻战线“三项学习教育”活动深入开展,今年以来,由中宣部、中央网信办、广电总局、中国记协主办的第五届“好记者讲好故事”活动以“新时代新作为新篇章”为主题,

参赛者们以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,以“坚持正确政治方向,做政治坚定的新闻工作者;坚持正确舆论导向,做引领时代的新闻工作者;坚持正确新闻志向,做业务精湛的新闻工作者;坚持正确工作取向,做作风优良的新闻工作者”为职业标杆,忠实记录发生在身边的典型人物、先进事迹,真情讲述一线采访经历和切身感受,分享所思所悟。

这些演讲者中,有的奔向脱贫攻

坚第一线,用脚步丈量脱贫致富路;有的在多国联军空袭也门中,随军舰报道中

国公民撤离行动;有的曾深入扫黑除恶第一线,拍摄了“狙击女神”的短视频;有的在雪域高原记录过最温暖的援藏情,倾听到最高亢的军歌声;有的主动转型,在媒体融合时代,用小屏和大屏观察反映时代变迁;有的曾到海拔5450米冰峰哨卡、大漠戈壁等20多个英雄连队采访,聚焦特战精兵、潜艇尖兵、维和勇士等鲜为人知的时代英雄;有的曾4年中飞行101次、14万公里、244小时,在突发应急报道中,公开真相,传递真情……

中国记协有关负责人表示,在“好记者讲好故事”活动中,好记者们充分展现了积极践行“四力”要求,树立新闻舆论工作者良好形象的责任担当。他们胸中有大时代,心中有人民,利用手中的笔、话筒和镜头,以饱满的工作热情和昂扬的精神风貌向社会传播正能量。

据了解,“好记者讲好故事”演讲活动开展5年来,对引导和激励广大新闻工作者牢固树立“四个意识”、增强“四个自信”,打牢马克思主义新闻观的思想根基,积极践行社会主义核心价值观,不断树立新闻工作者良好形象发挥了重要作用。

中国记协近期还将组织优秀选手赴各地各单位作专题报告、开展经验交流,进一步树立和传播新闻战线的良好社会形象。

新华社北京10月17日电

## 王宏祺:总书记特别关心一线工人

(上接第一版)站在当时同习近平总书记一起说话的地方,回忆那短暂而珍贵的几分钟,王宏祺显得格外兴奋。他说:“总书记还问我是不是从哪个学校毕业的,来到一重多少年了。当得知我毕业于一重技校、进厂已经11年后,总书记向董事长询问工厂人才引进的来源和定位问题。我能感到,总书记对于企业人才培养格外关心。”

从刚入厂时的小学徒,到现在的全国青年岗位能手和厂内创新工作室成员,进入一重的11年来,王宏祺

一直在成长。谈到习近平总书记送给他一个希望,王宏祺深情地说:“与总书记对话的最后,总书记亲切地对我说,‘希望你在自己的岗位上取得更好的成绩!’这份希望让我真切地感受到总书记对装备制造业的重视,对高技能人才的期望。身为一重的员工,我们要更好地弘扬劳模精神和工匠精神,用辛勤劳动开创企业更加美好的明天。就像总书记说的那样,幸福是奋斗出来的,我们要通过奋斗和努力获得幸福。”

# 习近平主席和挪威民众友好交往的佳话

□新华社记者李忠发

金秋十月,收获季节。16日,国家主席习近平在人民大会堂举行仪式,欢迎挪威国王哈拉尔五世对中国进行国事访问。叙友谊、谈合作、话未来,两国元首举行会谈达成一系列重要共识,并见证签署了创新、体育、经贸等领域合作文件。

在同哈拉尔五世国王会晤中,习近平主席提及的一段往事,把人们的思绪带回到39年前——

“1979年,我陪同耿飚副总理访问北欧四国,在挪威期间到访奥斯陆和斯塔万格,并走访了当地普通民众家庭,对挪威发达的福利社会留下了深刻印象。”

这是中挪关系史上具有历史意义的一次外交活动。1979年5月21日至28日,时任国务院副总理耿飚对挪威进行正式访问,也是中国政府领导人首次访问挪威,受到挪威高规格接待。当时26岁的习近平作为中国代表团成员一同出访。代表团日程安排密集,广泛接触挪威各界人士,访问取得圆满成功。

习近平主席这段清晰回忆,让哈拉尔

五世国王和挪方嘉宾体会到两国关系的深厚渊源。

会谈结束后,习近平主席和夫人彭丽媛在人民大会堂金色大厅为哈拉尔五世国王夫妇举行欢迎宴会。两国领导人在轻松愉悦的气氛中进一步深入沟通交流。

宴会上,哈拉尔五世国王公布了刚刚从代表团获取到的一个重要信息:习近平当年走访的挪威家庭的女儿,这次也恰巧随团访华。她的名字叫英格微·斯密内斯·提布林-耶德,现在就任挪威石油与能源部国务秘书。

“我想见一下这位女士,真是奇遇啊!”听到这个消息,习近平主席高兴地说。全场也被这个“突发事件”所吸引,静静期待见证重要的历史时刻。

据了解,提布林-耶德出生于一个普通工人家庭,习近平主席1979年走访时,她只有14岁,由其父母出席热情接待中国贵宾。如今,提布林-耶德的父亲已经去世,母亲也搬出了当年的那所公寓。

提布林-耶德来到习近平主席面前,难掩激动地说:“刚才在会谈时听到您说到那次访问,我才突然回想起来这件事。”

习近平主席亲切地对她说,记得那次出访期间,我们每到一个地方都要去民众家里看一下,希望了解当地普通民众的生活。

“我清楚地记得,您到之前,妈妈让我和哥哥俩人打扫了五、六遍卫生,简直有点歇斯底里了。”提布林-耶德的有趣的话语引起大家的笑声。

习近平主席感慨地说,时光流逝,一晃快40年了。

“我很荣幸和您有这样一种联系和缘分。”提布林-耶德回答道。她欢迎习近平主席再次到访挪威,有机会再去她家里做客。

习近平主席说:“这是中挪人民之间的友好情谊,我们可以继续延续两国之间的友好合作。”

习近平主席也请提布林-耶德向她的母亲和家人转达自己的问候。

简短的交流,绵长的情谊。

此刻的金色大厅内,充满了重逢的惊喜和温情。

“这真是一次意想不到的奇妙经历。”提布林-耶德事后仍心怀感动。她说,时隔40年,习近平主席对走访挪威一个普

通家庭还记忆犹新,体现出中国领导人对挪威国家和人民的深刻印象和深厚情感。“我本人感到非常自豪。”

这次出乎预料的会面,也生动诠释了中挪友好往来的根基所在,反映了两国人民的普遍愿望。

正如习近平主席所说,挪威是最早承认中华人民共和国和中国市场经济地位的欧洲国家之一。明年中挪将迎来建交65周年,中方愿同挪威以此为契机,共同开辟中挪关系更加美好的未来。

哈拉尔五世国王33年内4次访华,“见证了中国翻天覆地的变化”。他相信中挪关系“显示出强劲的生命力。”

“经过近40年发展,中国和挪威都发生了很大变化,两国有限合作机遇。”提布林-耶德说,自己从普通家庭的女儿成长为现在的挪威石油与能源部国务秘书,希望能在所负责领域推动两国更紧密的合作。

以心相交,成其久远。

这次跨越39年的“奇遇”,相信将为人们铭记并广为传颂,成为中挪乃至中外关系史上的一段佳话。

新华社北京10月17日电

## 第四批85个贫困县摘帽

脱贫攻坚战以来脱贫摘帽县总数达153个

新华社北京10月17日电(记者于文静董峻)国务院扶贫办17日宣布,陕西延长县等85个贫困县(市、区)已达到脱

区、万山区、江口县、玉屏侗族自治县、兴仁县、瓮安县、龙里县。

云南省(15个):寻甸回族彝族自治县、罗平县、玉龙纳西族自治县、宁南县、永仁县、禄劝彝族苗族自治县、云县、牟定县、姚安县、石屏县、勐海县、祥云县、宾川县、巍山彝族回族自治县、洱源县、鹤庆县、芒市。

西藏自治区(25个):林周县、当雄县、尼木县、曲水县、堆龙德庆区、达孜区、墨竹工卡县、类乌齐县、丁青县、桑日县、琼结县、曲松县、洛扎县、加查县、错那县、白朗县、康马县、定结县、吉隆县、聂拉木县、比如县、噶尔县、工布江达县、米林县、波密县。

贵州省(14个):桐梓县、凤冈县、湄潭县、习水县、西秀区、平坝区、黔西县、碧江区、毕节市、安顺市、遵义市、铜仁市、黔东南州、黔西南州。

陕西省(4个):延长县、佛坪县、横山县、定边县。

查。结果显示,11个中部地区贫困县综合贫困发生率全部低于2%,74个西部地区贫困县全部低于3%,均符合脱贫摘帽条件。至此,中西部20个省区市2017年申请退出的125个贫困县全部摘掉了贫困帽。

国务院扶贫办副主任夏更生表示,这85个县脱贫摘帽符合当地经济社会发展实际,退出质量经得起检验,退出结果社会认可、老百姓认账,是脱贫攻坚进入决战决胜期的重要成果。他同时表示,这只是脱贫攻坚阶段性胜利,脱贫摘帽后要坚持摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管,持续用力,继续攻坚。

## 脱贫攻坚下一步将聚焦哪些地区和人群?

□新华社“新华视点”记者

于文静侯雪静

国务院扶贫办17日宣布,陕西延长县等85个贫困县(市、区)达到脱贫标准、摘掉了贫困帽。这是我国打响脱贫攻坚战以来第四批宣布脱贫摘帽的贫困县,也是数量最多的一批。至此,我国中西部20个省区市2017年申请退出的125个贫困县,全部摘掉了贫困帽。

这些贫困县是如何实现脱贫摘帽的?脱贫县退出有何新特点?未来脱贫攻坚战的硬骨头是什么?

**评估:尊重实际,组织第三方机构专项检查**

2017年,中西部20个省份原计划161个贫困县脱贫摘帽,今年4月正式申请脱贫摘帽的贫困县减少到125个。6月至8月,国务院扶贫开发领导小组组织第三方评估机构对125个贫困县退出情况分两批开展专项评估检查。

这些贫困县是如何实现脱贫摘帽的?脱贫县退出有何新特点?未来脱贫攻坚战的硬骨头是什么?

**特点:解决区域性整体贫困步伐加快,错退率漏评率显著下降**

从区域分布看,实现贫困县脱贫摘帽的省份由2016年的9个,增加到2017年的20个。西部12个省份都有贫困县退出。

从摘帽数量看,2017年共125个贫困县脱贫摘帽,是2016年的4.5倍,解决区域性整体贫困的步伐明显加快。

从退出质量看,县域整体面貌发生明显变化。贫困村水、电、路、网等突出短板加快补齐,基础设施和公共服务领域主要指标接近或达到全国平均水平。农村居民人均可支配收入增幅处于本省上游。

贫困人口错退率和贫困人口漏评率均较2016年显著下降。

从群众认可度看,无论是进村入户调查,还是访谈县乡村干部、县乡人大代表、县政协委员,对脱贫摘帽都给予高度认可。

群众认可度全部超过90%。同时,

这125个县贫困规模较小,贫困程度不深,基础条件相对较好,也是脱贫摘帽的重要因素。

**计划:年底全国将有半数贫困县摘帽**

根据党中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见,从2018年起,贫困县退出专项评估检查由各省统一组织,并对退出贫困县的质量负责。这是贫困退出机制的重大变革。

“预计到今年年底,全国将有一半的贫困县实现脱贫摘帽,这是脱贫攻坚的重大成果。”夏更生说,根据各省减贫滚动规划,2018年计划退出约270个县,2019年计划退出334个、深度贫困地区1800多个、深度贫困村344个,并制定了深度贫困地区脱贫攻坚专项方案。

一年来,各部门积极作为,25个部门共出台了26个支持深度贫困地区脱贫攻坚的实施意见。根据意见要求,中西部22个省份和辽宁、山东等24个省区市确定深度贫困县334个、深度贫困地区1800多个、深度贫困村344个,并制定了深度贫困地区脱贫攻坚专项方案。

下一步,国家将聚焦“三区三州”等深度贫困地区,聚焦贫困老人、重病人、残疾人,贫困县脱贫摘帽只是阶段性胜利,仅初步解决了区域性整体贫困,这些县大多还有未脱贫人口;建档立卡贫困户中因病致残致贫比例分别超过40%、14%;“三区三州”深度贫困地区有的地方生产生活条件甚至还是“一步跨千年”。

2017年9月,中办、国办印发了《关于支持深度贫困地区脱贫攻坚的实施意见》。根据意见要求,中西部22个省区市确定深度贫困县334个、深度贫困地区1800多个、深度贫困村344个,并制定了深度贫困地区脱贫攻坚专项方案。

一年来,各相关部门积极作为,25个部门共出台了26个支持深度贫困地区脱贫攻坚的实施意见。根据意见要求,中西部22个省区市确定深度贫困县334个、深度贫困地区1800多个、深度贫困村344个,并制定了深度贫困地区脱贫攻坚专项方案。

下一步,国家将聚焦“三区三州”等深度贫困地区,聚焦贫困老人、重病人、残疾人,贫困县脱贫摘帽只是阶段性胜利,仅初步解决了区域性整体贫困,这些县大多还有未脱贫人口;建档立卡贫困户中因病致残致贫比例分别超过40%、14%;“三区三州”深度贫困地区有的地方生产生活条件甚至还是“一步跨千年”。

下一步,国家将聚焦“三区三州”等深度贫困地区,聚焦贫困老人、重病人、残疾人,贫困县脱贫摘帽只是阶段性胜利,仅初步解决了区域性整体贫困,这些县